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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ & ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ  

ΔΕΥΤΕΡΑ 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 

ΘΕΜΑ A 

Α1. γ 

Α2. α 

Α3. γ 

Α4. δ 

Α5.  

α) Σωστό 

β) Λάθος 

γ) Σωστό 

δ) Σωστό 

ε) Λάθος 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σύμφωνα με το σχήμα, 
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 Σωστή απάντηση (iii). 
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Β2. Στην αρχική κρούση, σύμφωνα με 

τους τύπους της ΑΔΟ και της 

διατήρησης της κινητικής ενέργειας 

του συστήματος, 

υ2
′ =

2m1

m1 + m2
υ1 

και στην δεύτερη κρούση 

αναλόγως 

υ1
′ =

2m2

m1 + m2
υ2 

Άρα 

 

 

Π1 =

1
2m2υ2

′2

1
2m1υ1

2
× 100% =

m2
4m1

2υ1
2

(m1 + m2)2

m1υ1
2 × 100%

=
4m1m2

(m1 + m2)2
× 100% 

Παρατηρούμε ότι με εναλλαγή των δεικτών προκύπτει το δεύτερο ποσοστό, 

Π2 =
4m2m1

(m2 + m1)
2
× 100% 

Άρα σωστή απάντηση είναι η (ii). 
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B3. Η ταχύτητα εκροής του νερού 

ισούται, σύμφωνα με το θεώρημα 

Torricelli, με 

υΟ = √2g(H − h1) 

Για την ελεύθερη πτώση : 

h1 =
1

2
gt2 => t = √

2h1

g
 

Άρα το βεληνεκές είναι: 

S = υΟt = √4(H − h1)h1   (1). 

To νερό είναι ασυμπίεστο, άρα 

 

 

 Πβρύσης = ΑΟυΟ = Α√2g(H − h1)   (2). 

Τέλος στο σημείο Ζ ισχύει ότι 

tZ = √
2(h1 − h2)

g
 

οπότε μέσω των αποτελεσμάτων (1) και (2), 

S

2
= υΟtZ =>

S

2
= √2g(H − h1)√

2(h1 − h2)

g
=> 

S = 4√(H − h1)(h1 − h2)   (3). 

Συνδυάζοντας τώρα τις (1) και (3), 

√4(H − h1)h1 = 4√(H − h1)(h1 − h2) => h1 =
7

8
Η. 

Βάσει των παραπάνω, 

Πβρύσης = Α√2g (H −
7

8
Η) => Πβρύσης =

Α

2
√gH . 

Σωστή επιλογή η (i). 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Ο αγωγός κινείται μέσω της δύναμης F⃗ , 

άρα αναπτύσσει ταχύτητα και σαρώνει τις 

δυναμικές γραμμές του μαγνητικού 

πεδίου Β⃗⃗ 1. Ως αποτέλεσμα στα άκρα του 

αγωγού εμφανίζεται τάση από επαγωγή 

λόγω της μεταβολής της μαγνητικής 

ροής στην επιφάνεια που σαρώνει, 

Εεπ = |
dΦ

dt
| = +B

dS

dt
 

= +BL
dx

dt
=> 

 

 

 Εεπ = +BLυ. 

Στο κύκλωμα ΑΚΛΔΑ αναπτύσσεται επαγωγικό ρεύμα ίσο με 

Ιεπ =
|Εεπ|

R1 + RΚΛ
=

B1Lυ

R1 + RΚΛ
. 

Σύμφωνα τώρα με τον κανόνα του Lenz, στον αγωγό εμφανίζεται, λόγω του 

επαγωγικού ρεύματος, δύναμη Laplace, η οποία αντιστέκεται στην κίνησή 

του (η ανάλογη φορά του επαγωγικού ρεύματος δίνεται στο σχήμα). 

Το μέτρο της δύναμης Laplace ισούται 

FL = BΙεπL =
Β1

2L2

R1 + RΚΛ
υ. 

Η οριακή ταχύτητα του αγωγού προκύπτει όταν μηδενίζεται η επιτάυνσή του, 

άρα σύμφωνα με τον δεύτερο νόμο του Νεύτωνα, 

∑F = ma = 0 => F − FL = 0 => F =
Β1

2L2

R1 + RΚΛ
υορ => 

υορ =
(R1 + RΚΛ)F

Β1
2L2

=> υορ = 4
m

s
. 

  

FL

Iεπ
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Γ2. Στον αγωγό ασκείται δύναμη Laplace 

FL
′ = BΙεπ

′ L =
Β3

2L2

R1 + RΚΛ
υορ 

προς τα αριστερά, άρα για να κινηθεί με 

σταθερή ταχύτητα, πρέπει να του 

ασκήσουμε ίσου μέτρου και αντίθετης 

κατεύθυνσης δύναμη : 

F′ =
Β3

2L2

R1 + RΚΛ
υορ => F′ = 0.8N. 

 

Γ3. Το επαγωγικό ρεύμα Ιεπ
′  ισούται με 

Ιεπ
′ =

B3Lυορ

R1 + RΚΛ
= 0.8Α. 

Συνεπώς εξ’ ορισμού, 

Ιεπ
′ =

q

Δt
=> Δt =

q

Ιεπ′
= 0.25s 

Άρα 

Q = Iεπ
′2 (R1 + RΚΛ)Δt => Q = 0.8J  

Γ4. Η νέα οριακή ταχύτητα αποκτάται 

όταν 

∑F = 0 => F = FL => 

F =
Β3

2L2

R1 + RΚΛ
υορ

′ => 

υορ
′ =

(R1 + RΚΛ)F

Β3
2L2

=> 

υορ
′ = 3.2

m

s
. 

 

 Επίσης το νέο επαγωγικό ρεύμα ισούται με 

Ι3 =
Εεπ

R1,2 + RΚΛ
=

B3Lυορ
′

R1,2 + RΚΛ
 

όπου 

R1,2 =
R1R2

R1 + R2
= 1Ω. 
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Άρα Ιεπ = 0.8Α και 

VKΛ = VK − VΛ = −Ι3R1,2 => VK − VΛ = −0.8Volt . 

Επίσης, 

Ι1 =
VKΛ

R1
= 0.4Α , Ι2 =

VKΛ

R2
= 0.4Α . 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μπορούμε να μην σχεδιάσουμε την Fάρθρωσης!  

Επειδή τα νήματα θεωρούνται αβαρή κατά μέτρο:  

Τ1
′ = Τ1, Τ2

′ = Τ2 

▪ Το Σ2 ισορροπεί: 

ΣF2 = 0 ⟺ T2 = m2g = 30N 
▪ Τροχαλία: 

Στ = 0 ⟺ T2
′ ∙ R = T1

′ ∙ r ⟺ T2 ∙ 2r = T1 ∙ r ⟺ T1 = 2T2 = 60N 

m2g

Mg

T2

T2'

T1'

T1

ΝΓ

dw =
ℓ

2
∙ συν45ο =

ℓ√2

4
 

dT1
=(

ℓ

2
+ d) ∙ ημ45ο = (

ℓ

2
+

ℓ

6
) ∙  

√2

4
=

4ℓ

2
∙  

√2

2
= 

ℓ√2

3
 

dΝΓ
=  ℓ ∙ ημ45ο =

ℓ√2

2
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▪ Η ράβδος ισορροπεί: 

 
Στ(Α) = 0 ⟺ −Mg ∙ dw + T1 ∙ dT1

+ NΓ ∙ dΝΓ
= 0 ⟺ T2 ∙ 2r = T1 ∙ r ⟺

NΓ ∙
ℓ√2

2
= Mg ∙

ℓ√2

4
− T1 ∙

ℓ√2

2
⟺

NΓ ∙
1

2
= 25 −

60

3
⟺

NΓ = 10N

 

 

 

 

 

Δ2.  

 
 

▪ Στη Θ.Ι. Σ1: 

ΣF = 0 ⟹ K ∙ Δℓ = m1gημφ ⟺ Δℓ =
m1gημφ

Κ
=

1

20
m 

 

▪ Στη Θ.Ι. Σ1 + Σ2: 

ΣF = 0 ⟹ K ∙ Δℓ′ = (m1 + m2)gημφ ⟺ Δℓ′ = (m1 + m2)gημφ ⟺ 

Δℓ′ =
(m1 + m2)gημφ

K
=

1

5
m 

 

▪ Η απομάκρυνση της θέσης που έγινε η κρούση είναι : 

x = Δℓ′ − Δℓ =
3

20
m 

 

▪ Α.Δ.Ε. για τη θέση αυτή : 

Ε = K + U ⟺
1

2
DΑ2 =

1

2
(m1 + m2)V

2 +
1

2
Dx2 ⟺ 

A = √
(m1+m2)V2

K
+ x2, 

άρα στο (S. I. ): A = √4∙
9∙3

16

100
+

9

400
= √

27

400
+

9

400
= √

36

400
=

6

20
=

3

10
= 0,3m 

ΘΙ

ΘΙ συσσ

x 0

ΘΦΜ

Δl'

Δl

+

Σ1 
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Δ3.  

▪ Είναι : D = (m1 + m2)ω
2 ⟹ ω = √

Κ

m1+m2
= 5

rad

s
 

t = 0 ⟨x = −
3

20
m

V > 0 |

|

 x = Aημ(ωt + φ0) ⟹ −
3

20
=

3

10
ημφ0 ⟹ 

                                                  ημφ0 = −
1

2
 επειδή 0 ≤ φ0 < 2π 

                                        φ0 =
7π

6
      ή     φ0 =

11π

6
 

▪ Επειδή V > 0 → φ0 =
11π

6
 

▪ Τελικά: x = 0,3ημ (5t +
11π

6
) (S. I. ) 

 

 

 

 

Δ4.  

 

▪ Α.Δ.Ο.: 

Pολπριν
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = Pολμετά

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   ⟹ m2υx = (m1 + m2)V ⟹ 

m2 ∙ υ ∙ ημ30ο = (m1 + m2)V ⟹ 3 ∙ υ ∙
1

2
= 4 ∙

3√3

4
⟹ υ = 2√3 

m

s
 

 

▪ Για την ελεύθερη πτώση Α.Δ.Μ.Ε.: 

Καρχ + Uαρχ = Κτελ + Uτελ ⇔ 0 + m2gh =
1

2
m2υ

2 ⇔ 

άρα στο (S. I. ): h =
υ2

2g
=

(2√3)
2

2∙10
= 0,6m 
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Δ5. Μέγιστη επιμήκυνση του ελατηρίου έχουμε στην κάτω ακραία θέση της α.α.τ. 

του συσσωματώματος και είναι Δℓ΄ + Α. 

Επομένως 
Fελmax

Fεπmax

=
κ∙(Δℓ΄+Α)

κ∙Α
=

Δℓ΄+Α

Α
=

1

5
+

3

10
3

10

=
5

3
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